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 Εκφράζω προς όλου σας τις ολόθερμες ευχές του Δ.Σ του Αναγνωστηρίου. Το 2010 να είναι 
για όλο τον κόσμο πιο γενναιόδωρο από υγεία, ευτυχία και ειρήνη. 
 Σεβασμιότατε θα μου επιτρέψετε να σας ευχαριστήσω ιδιαίτερα, που κάθε χρόνο τέτοια 
μέρα βρίσκεστε ανάμεσά μας. Η παρουσία σας για μας αποτελεί μεγάλη ευλογία και μέγιστη τιμή. 
Μας δίνετε κουράγιο να συνεχίσουμε με ανανεωμένες δυνάμεις τις επίπονες προσπάθειές μας για 
ένα καλύτερο αύριο για τον τόπο μας και την νεολαία μας. 
 Όπως και κάθε χρόνο, η σημερινή μας βραδιά περιλαμβάνει την κοπή της βασιλόπιτας με 
τις ευλογίες του Μητροπολίτη μας, τον απολογισμό του 2009, τον προγραμματισμό μας για το 2010 
και θα κλείσουμε με ένα σύντομο εορταστικό πρόγραμμα απ' τα παιδιά του Μουσικού Τμήματος 
και της Χορωδίας. 
 Πέρυσι στον πρόλογό μου, χαρακτήρισα το 2008 «Χρονιά με τα Σαντούρια του 
Αναγνωστηρίου άξιους πρεσβευτές της μουσικής μας παράδοσης μέσα και έξω από την Ελλάδα». 
 Το 2009, που πριν λίγες μέρες μας άφησε, ήταν χρονιά κατά τη διάρκεια της οποίας 
συνεχίστηκε η έντονη παρουσία των Σαντουριών, αλλά εμπλουτίστηκε και με εκδηλώσεις πάρα 
πολύ σημαντικές του Χορευτικού Τμήματος και της Παραδοσιακής μας Κομπανίας 
συνεπικουρούμενη και απ' τους άξιους συνεργάτες μας. Επίσης, ήταν η χρονιά των πολλών 
φιλοξενιών. 
 Πολύ επιγραμματικά θα σας εκθέσω τα πεπραγμένα του 2009. 
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Στόχος: η προβολή του τόπου μας και η αντίστοιχη καλλιέργεια σε μικρούς και μεγάλους. 
 
 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ: Στις 6 του μηνός, με την παιδική χορωδία λέμε τα κάλαντα στους τρόφιμους 
του Ιδρύματος ΘΕΟΜΗΤΩΡ. 
 Την ίδια μέρα: 
• Η κοπή της βασιλόπιτας. 
• Η έκθεση πεπραγμένων 2008 και 
• Πλούσιο μουσικό πρόγραμμα 
 
 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ: 6 με 9 του μηνός στην Αθήνα. 
 Δεχτήκαμε τιμητικότατη πρόσκληση απ' τη Γεν. Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής 
Πολιτικής και συμμετείχαμε με εξαμελές τμήμα Σαντουριών στο Μέγαρο της Παλιάς Βουλής σε 
εκδήλωση για τη βράβευση πρωτευσάντων μαθητών των μικρών νησιών, των διακριθέντων 
αθλητών και σπουδαστών του Αιγαίου. 
 Η απονομή των βραβείων και των δώρων έγινε από τον Πρόεδρο της Ελληνικής 
Δημοκρατίας κ. Κάρολο Παπούλια. 
 Μετά το τέλος των ομιλιών και των απονομών τα Σαντούρια του Αναγνωστηρίου έκλεψαν 
την παράσταση, παρουσιάζοντας ένα σύντομο παραδοσιακό πρόγραμμα. 
 Στο τέλος, αφιέρωσαν στον Πρόεδρο τη σμυρνέϊκη καντάδα «Σ΄ αγαπώ γιατί είσαι ωραία» 
την οποία είχε παραγγείλει ο Εξοχότατος, όταν επισκέφτηκε το Αναγνωστήριό μας στις 15 
Αυγούστου 2008. 



 Συγκινημένος ο Πρόεδρος έσπευσε, παραβαίνοντας το πρωτόκολλο, να συγχαρεί τα παιδιά 
μας, μαζί του και όλη η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου. 
 Το σημαντικότερο που προέκυψε από αυτήν την παρουσία μας είναι ότι οι Υπουργοί και 
άλλοι μίλησαν για τη μοναδικότητα του Αναγνωστηρίου στο Αιγαίο και τίμησαν τα παιδιά ισάξια 
με τους πρωτεύσαντες. 
 Κατά τη διάρκεια της παραμονής τους τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να ξεναγηθούν και να 
θαυμάσουν τους δύο σπουδαιότερους αρχαιολογικούς χώρους της Ελλάδας: τα Μνημεία της 
Ακρόπολης και των Δελφών. 
 Στις 27 του ίδιου μήνα στο Δημοτικό Θέατρο Μυτιλήνης παρουσιάστηκε από τον Δήμο μας 
το λεύκωμα «ΑΓΙΑΣΟΣ: Ο ΤΟΠΟΣ-ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ» και ο τουριστικός οδηγός και η ιστοσελίδα 
του. Την εκδήλωση έκλεισαν τα Σαντούρια του Αναγνωστηρίου. Παρόντες ο Πατριάρχης κκ. 
Βαρθολομαίος, μέλη της Ιεράς Συνόδου καθώς και όλες οι πολιτικές και στρατιωτικές αρχές και 
πλήθος κόσμου. 
 Το Σάββατο της Αποκριάς, 28 Φεβρουαρίου 2009, το μεσημέρι, ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
συνοδευόμενος απ' τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο επισκέφθηκε το 
Προσκύνημα της Παναγίας μας. 
 Τα παιδιά του Αναγνωστηρίου, μέλη του τμήματος παραδοσιακής μουσικής και της 
Βυζαντινής Παραδοσιακής Χορωδίας ντυμένα με παραδοσιακές στολές υποδέχτηκαν τον 
Παναγιότατο στην είσοδο του Προσκυνήματος παίζοντας παραδοσιακούς σκοπούς. Η ιδιαίτερη 
αγάπη προς τα παιδιά τον παρέσυρε να παίξει και σαντούρι. 
 Την ίδια μέρα το βράδυ, στο κατάμεστο θέατρο μας δόθηκαν δύο διαδοχικές παραστάσεις 
της καρναβαλικής επιθεώρησης των Αντώνη Μηνά και Παναγιώτη Κουτσκουδή «Βατοπεδίου το 
ανάγνωσμα». 
 ΜΑΡΤΙΟΣ: Μήνας γεμάτος από εκδηλώσεις. 
 Από το βράδυ της 10η Μαρτίου μέχρι τη 15η, φιλοξενήθηκαν στο θέατρό μας οι θεατρικές 
ομάδες των Σχολείων που συμμετείχαν στους 15ους Πανελλήνιους Μαθητικούς Καλλιτεχνικούς 
Αγώνες, που διοργάνωσε η Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Β. Αιγαίου. 
 Οι παραστάσεις σημείωσαν μεγάλη επιτυχία, δεδομένης και της σύγχρονης υποδομής που 
διαθέτει το Αναγνωστήριο και απ' το χωριό μας αυτές τις μέρες πέρασαν πάνω από τριακόσια 
παιδιά. 
 Στις 11 και 12 Μαρτίου 2009 έγιναν στη Χίο οι Μουσικοί Αγώνες στο πλαίσιο των 15ων 
Μαθητικών Καλλιτεχνικών Αγώνων. 
 Το Γυμνάσιο και Λύκειο Αγιάσου βραβεύτηκαν και στα τρία μουσικά αγωνίσματα που 
συμμετείχαν. 
 Μεγάλο μερίδιο αυτής της επιτυχίας έχει και το Αναγνωστήριο γιατί τα παιδιά της 
αποστολής είναι μέλη της Βυζαντινής και Παραδοσιακής Χορωδίας του που λειτουργεί υπό την 
διδασκαλία και τη δ/νση του Βαγγέλη Λιάκατου, καθώς και μέλη των μουσικών τμημάτων που 
λειτουργούν με δασκάλους τον Κώστα Ζαφειρίου, τον Παναγιώτη Σουσαμλή και το Μάκη 
Ψαραδέλλη. Τους ευχαριστούμε για την προσπάθεια που καταβάλλουν. 
 Γι΄ αυτό, πανάξια συγχαρητηρική είναι η δουλειά υποδομής που γίνεται στο μεγάλο λαϊκό 
σχολείο της Αγιάσου, στο Αναγνωστήριό μας. Μια δουλειά η οποία καταξιώνεται όχι μόνο με τις 
συνεχείς και ολοένα περισσότερες διακρίσεις στους ετήσιους Μαθητικούς Καλλιτεχνικούς Αγώνες, 
αλλά πολύ περισσότερο με τις εξαιρετικές εμφανίσεις εντός και εκτός εθνικών συνόρων όλων των 
αποστολών μας, που αναδεικνύονται σε άριστους πρεσβευτές της πλούσιας μουσικοχορευτικής μας 
παράδοσης. 
 Τέτοια αποστολή ήταν και αυτή στη Μελβούρνη της Αυστραλίας. Από τις 13 έως και 23 
Μαρτίου 2009 βρεθήκαμε στη μακρινή Αυστραλία κοντά στους ξενιτεμένους αδελφούς μας, 
ύστερα από πρόσκληση της Παλλεσβιακής Ένωσης Μελβούρνης και Βικτορίας, για να λάβουμε 
μέρος στη γιορτή του Ούζου και στο Ελληνοαυστραλικό Φεστιβάλ «ΑΝΤΙΠΟΔΕΣ» 
 Την Κυριακή, 15 Μαρτίου, στο τεράστιο κτήμα της Παλλεσβιακής Ένωσης Μελβούρνης 
τμήμα της Παραδοσιακής Κομπανίας του Αναγνωστηρίου, πλαισιωμένο και με άλλους άξιους 
συνεργάτες μουσικούς, από το μεσημέρι μέχρι τις 8 το βράδυ, παρουσιάσαμε ένα πλούσιο 



παραδοσιακό, λαϊκό και ρεμπέτικο πρόγραμμα. Παρόλες τις συνεχείς μπόρες, ο χώρος ήταν 
υπαίθριος, καταφέραμε επί 8 συνεχείς ώρες να ξεσηκώσουμε με τους μερακλήδικους σκοπούς, τους 
εκατοντάδες Λέσβιους και Έλληνες ομογενείς απ' όλη την Ελλάδα. Ο πρόεδρος της Παλλεσβιακής 
Ένωσης ευχαρίστησε το Αναγνωστήριο και χαρακτήρισε ιστορική και μοναδική την παρουσία μας 
στην εκδήλωση για το κέφι, τη χαρά και τη συγκίνηση που χαρίσαμε στους παρευρισκόμενους. 
 Στις 18 Μαρτίου, τμήμα της ορχήστρας  επισκέφτηκε το Γηροκομείο «Φροντίδα» των 
ομογενών και συγκίνησε τους φιλοξενούμενους με ωραίους σκοπούς της Λέσβου και της παλιάς 
εποχής. 
 Στις 20 Μαρτίου, η Παλλεσβιακή Ένωση, συνεχίζοντας τη Γιορτή του Ούζου, διοργάνωσε 
στη μεγάλη αίθουσά της «Βραδιά Ταβέρνας» με γλέντι που κράτησε ως τα ξημερώματα. 
 Ξεχωριστό γεγονός αποτελεί η συμμετοχή της Λέσβου δια του Αναγνωστηρίου στο 
Ελληνοαυστραλικό Φεστιβάλ «Αντίποδες» στις 21 Μαρτίου. Έγινε υπαίθριο γλέντι στην Ελληνική 
Γωνιά στο Κέντρο της Μελβούρνης με ελληνικές νοστιμιές. Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα περιείχε 
ολιγόλεπτες παρουσίες με δεκάδες καλλιτέχνες και συγκροτήματα ομογενών. 
 Από την Ελλάδα έλαβαν μέρος η Λέσβος με το Αναγνωστήριο και η γνωστή τραγουδίστρια 
Γλυκερία. Παρουσιάσαμε ένα ωραίο πρόγραμμα με παραδοσιακούς σκοπούς και τραγούδια της 
Λέσβου και των απέναντι Μικρασιατικών Παραλίων. 
 Οι δεκάδες χιλιάδες ομογενείς που είχαν κατακλύσει το Κέντρο της Μελβούρνης 
καταχειροκρότησαν τους μουσικούς μας. 
 Ήταν παρών και ο πρωθυπουργός της Βικτορίας και άλλοι πολιτικοί ηγέτες. Ακολούθησε η 
συναυλία της Γλυκερίας που προκάλεσε ρίγη συγκίνησης και εκδηλώσεις αποθέωσης. 
 Η αποστολή του Αναγνωστηρίου επέστρεψε στις 24 Μαρτίου. Πρόσφερε αυτό που τα 
ξενιτεμένα αδέρφια μας έχουν ανάγκη. Ξύπνησε αναμνήσεις των δύσκολων χρόνων που 
ξεριζώνονταν απ' τον τόπο τους και μας κάλεσαν σύντομα νά 'μαστε πάλι κοντά τους. 
 Τα εισιτήρια τα κάλυψε η Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής δια του 
Σωματείου «Επάνω Σκάλα» που μας πρότεινε, δια του προέδρου της Μάκη Βενέτα, εμείς να 
εκπροσωπήσουμε τη γνήσια μουσικοχορευτική μας παράδοση. 
 Δράττομαι της ευκαιρίας να εκφράσω τις πολλές μας ευχαριστίες στον πρόεδρο Γιώργο 
Σταυρινό και τα μέλη του Δ.Σ της Παλλεσβιακής Ένωσης Μελβούρνης και Βικτορίας  για τη ζεστή 
φιλοξενία που μας πρόσφεραν. 
 Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η συμπαράσταση και φιλοξενία των εκεί Αγιασωτών που μας 
είδαν πάνω από αδέρφια μας. 
 Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η καθιερωμένη εκδήλωση του Αναγνωστηρίου που 
πραγματοποιήθηκε στο κατάμεστο θέατρό μας στις 25 Μαρτίου. Εξήντα πέντε χορευτές και 
χορεύτριες όλων των ηλικιών, με τον άξιο χοροδιδάσκαλο Θύμιο Σαραντίδη, παρουσίασαν με τις 
παραδοσιακές ενδυμασίες κάθε τόπου πάνω από τριάντα παραδοσιακούς χορούς. Τίτλος της 
εκδήλωσης ήταν «Σεργιάνι στην παράδοση». 
 Στόχο είχε  τον εορτασμό της 25ης Μαρτίου και ταυτόχρονα να γίνουν τα παιδιά μας 
κοινωνοί περιοχών της πατρίδας μας. 
 Στις 26 Μαρτίου επισκέφθηκε το Αναγνωστήριο το Μουσικό Γυμνάσιο Παλλήνης. 
Εβδομήντα πέντε μαθητές και μαθήτριες με τους συνοδούς καθηγητές τους ειχαν την ευκαιρία να 
ξεναγηθούν στους χώρους μας, να απολαύσουν ένα μικρό παραδοσιακό πρόγραμμα από Μέλη του 
Τμήματος Παραδοσιακής Μουσικής και στη συνέχεια να παίξουν από κοινού στο σαντούρι 
παραδοσιακούς σκοπούς του τόπου μας. 
 ΑΠΡΙΛΙΟΣ: 17 Απριλίου, Μεγάλη Παρασκευή. 
 Η παιδική χορωδία ψάλλει τα εγκώμια του Επιταφείου μέσα και έξω απ' την Εκκλησία. 
 Στις 22 Απριλίου, πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στο κινηματοθέατρό μας η εκδήλωση, με 
την οποία ο Δήμος Αγιάσου τίμησε τα παιδιά του χωριού, που πλαισιώνουν και τα Τμήματα του 
Αναγνωστηρίου το 2008 και 2009 σε σχολικούς ή εξωσχολικούς διαγωνισμούς. 
Η εκδήλωση συνεχίστηκε με μουσικό πρόγραμμα που παρουσίασαν τα παιδιά Γυμνασίου και 
Λυκείου και έκλεισε με την απονομή τιμητικών επαίνων στους 57 διακριθέντες. 
 ΜΑΙΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ: 



 Στις 3 Μαϊου μας επισκέφθηκαν Τούρκοι Μουσικολόγοι του Πανεπιστημίου Σμύρνης και 
κατέγραψαν ηλεκτρονικά στοιχεία της παράδοσης μας στα πλαίσια μιας διαβαλκανικής έρευνας. 
 Στις 13 Ιουνίου φιλοξενήθηκε στο χώρο αυτό μια πολύ συγκινητική και εξαιρετικά 
πρωτότυπη εκδήλωση με τίτλο «Προσφυγιάς Αφηγήσεις». Την εκδήλωση επιμελήθηκε η Μονάδα 
Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων Προσφύγων του Ιδρύματος ΘΕΟΜΗΤΩΡ. 
 Το Αναγνωστήριο βοήθησε στην πραγματοποίηση αυτής της εκδήλωσης πιστεύοντας πως 
μέσα στον κοινωνικό του ρόλο εντάσσεται και η συμπάθεια προς αυτά τα παιδιά που ζούν  κοντά 
μας μετά από τις ανείπωτες περιπέτειες τους και επιβάλλεται να τα γνωρίσουμε καλύτερα και να τα 
εντάξουμε στην κοινωνία μας. 
 Την Κυριακή 14 Ιουνίου, διοργανώθηκε με επιτυχία η 3η Γιορτή Κερασιού του Δήμου 
Αγιάσου και με τη συνεργασία του Αναγνωστηρίου, με έκθεση μαθητικών έργων ζωγραφικής του 
Τμήματος Εικαστικών με θέμα το κεράσι, ομιλίες και μουσικοχορευτικό πρόγραμμα από την 
Πάραλο Μυτιλήνης. 
 Στις 20 Ιουνίου, το πρωί, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στο Αναγνωστήριο εννιά ειδικών 
μουσικοθεραπευτών και ψυχολόγων από την Ελλάδα, τη Λιθουανία και την Αυστρία, για να 
ακούσουν τα Σαντούρια του Αναγνωστηρίου καθώς η έρευνά τους αφορούσε τη θεραπευτική 
επίδραση της ανατολικής παραδοσιακής μουσικής. 
 Το βράδυ τα Σαντούρια έπαιξαν στο Πλωμάρι στο πλαίσιο των διήμερων εκδηλώσεων του 
Πανελλήνιου Επιστημονικού Συνεδρίου με θέμα «Νεοελληνικός Διαφωτισμός». 
 Η περίπτωση του Βενιαμίν του Λέσβιου, που οργάνωσε τη Λέσχη «Βενιαμίν ο Λέσβιος» 
μαζί με το  Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. 
 ΙΟΥΛΙΟΣ: 
 Στις 9 Ιουλίου φιλοξενήθηκε στο θέατρό μας συναυλία του Μουσικού Τμήματος 
Μυτιλήνης. 
 Στις 11 του ίδιου μήνα, σε συνεργασία με το Ελληνικό Ίδρυμα Γαστρεντερολογίας και 
Διατροφής και υπο την αιγίδα του Δήμου διοργανώσαμε εκδήλωση με θέμα «Συμπτώματα 
Ανωτέρου Πεπτικού» με διακεκριμένους γαστρεντολόγους απ' την Αθήνα. 
 Λίγο πριν την εκδήλωση οι χωριανοί μας είχαν την ευκαιρία να κάνουν δωρεάν σύντομη 
εξέταση προληπτικού ελέγχου για το ελικοβακτηρίδιο του πυλωρού. 
 Για την οργάνωση της εκδήλωσης καθοριστικό ρόλο έπαιξε ο συγχωριανός μας 
γαστρεντολόγος Στρατής Γρίβας, τον οποίο ευχαριστούμε θερμά. 
 Στις 18 Ιουλίου η παραδοσιακή κομπανία παίζει στο Πλωμάρι στο πλαίσιο διήμερων 
εκδηλώσεων που οργάνωσε το «Πόλιον » με θέμα «Η Μουσικοχορευτική Παράδοση της Λέσβου». 
 Βραβεύεται το Αναγνωστήριο για την πολύχρονη προσφορά του στην καταγραφή, διάσωση 
και διάδοση της μουσικοχορευτικής παράδοσης της Λέσβου και των απέναντι Μικρασιατικών 
Παραλίων. 
 Στις 26 Ιουλίου η παραδοσιακή μας κομπανία παίζει σε εκδηλώσεις στη Γιορτή Ούζου που 
διοργανώνει το αδελφό σωματείο «Η Επάνω Σκάλα». 
 Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων απονεμήθηκε τιμητική διάκριση στον ομιλούντα και στο 
Αναγνωστήριο για την πολύχρονη προσφορά μας στο λαϊκό πολιτισμό. 
 ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ: 
 Στις 5 Αυγούστου φιλοξενούμε ενημερωτική εκδήλωση του Δήμου μας με θέμα «Οι κεραίες 
του Ολύμπου και οι επιπτώσεις τους στην ανθρώπινη υγεία». 
 Στις 7 Αυγούστου τα σαντούρια παίζουν στην Βρίσα στο πλαίσιο εκδηλώσεων του Δήμου 
Πολιχνίτου. 
 9 Αυγούστου, μουσικοχορευτική εκδήλωση στην κατάμεστη πλατεία του Δημαρχείου με 
σχήματα του Αναγνωστηρίου, του Μεσοτόπου και του Λαογραφικού Ομίλου Σ.Ε.Κ «Οι Ελεύθεροι» 
Λάρνακας-Αμμοχώστου Κύπρου. 
 Στις 10 Αυγούστου, η παραδοσιακή μας κομπανία και τμήμα του χορευτικού ενηλίκων 
παρουσίασαν τη μουσικοχορευτική παράδοση της Λέσβου στο υπαίθριο αμφιθέατρο του Μουσείου 
Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Σιγρίου, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων «Γιορτές της Γης 
2009». 



 Στις 14 Αυγούστου, στην Πλατεία του Δημαρχείου έγινε η καθιερωμένη τα τελευταία 
χρόνια εκδήλωση του Αναγνωστηρίου με τα παραδοσιακά μουσικά τμήματα όλων των ηλικιών. Το 
πρόγραμμα επιμελήθηκε ο Κώστας Ζαφειρίου. 
 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ: 
 Από τις 12 εως τις 16 Σεπτεμβρίου εικοσαπενταμελής αποστολή του Αναγνωστηρίου, 
αποτελούμενη από την παραδοσιακή κομπανία, το χορευτικό ενηλίκων και ερασιτέχνες ηθοποιούς 
βρεθήκαμε στην Πάρο, για να συμμετέχουμε στις ετήσιες εκδηλώσεις που οργανώνουν στην Αλυκή 
και στην Αγκαιριά Πάρου ο Πολιτιστικός Σύλλογος Αγκαιριάς και το Μουσικοχορευτικό 
Συγκρότημα «Νάουσα Πάρου». 
 Στις 13 του μήνα προσκυνήσαμε την Παναγία της Εκατονταπυλιανής και το βράδυ 
συμμετείχαμε στην 5η Μικρασιατική Συνάντηση Πάρου, που οργανώνεται στη μνήμη του 
Εθνομάρτυρα Χρυσοστόμου Σμύρνης στο Άσπρο χωριό, όπου μας απονεμήθηκε τιμητικό δίπλωμα 
και ανταλλάχτηκαν αναμνηστικά δώρα. 
 Την Δευτέρα 14 του μηνός, ανήμερα της εορτής της Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού, 
αντιπροσωπίες των χορευτικών τμημάτων Αγιάσου και Πάρου με παραδοσιακές φορεσιές 
παρεβρέθηκαν στην Πανηγυρική πρωινή Θεία Λειτουργία που τελέστηκε στον Ιερό Ναό Αγίου 
Γεωργίου. 
 Το βράδυ συμμετείχαμε στις εκδηλώσεις που έγιναν στην Αλυκή. Στο πρώτο μέρος του 
προγράμματος παρουσιάσαμε τον «Αγιασώτικο Γάμο» του Αντώνη Μηνά και στο δεύτερο μέρος 
τραγούδια και χορούς της Μικράς Ασίας. Οικοδεσπότες και φιλοξενούμενοι ανταλλάξαμε 
αναμνηστικά δώρα. 
 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ: 
 9 με 11 Οκτωβρίου δεκαπενταμελής αποστολή του Αναγνωστηρίου βρίσκεται στη Σμύρνη. 
Την πρόσκληση προς το Αναγνωστήριο έκανε το προσωπικό των Ελληνικών Δυνάμεων στο 
στρατηγείο Σμύρνης του ΝΑΤΟ δια της Νομαρχίας μας, που ήταν ο χρηματοδότης, προκειμένου να 
εκπροσωπήσουμε την Ελλάδα στην 5η Διεθνή Ημέρα στις εγκαταστάσεις της πολυεθνικής βάσης 
του ΝΑΤΟ στη Σμύρνη, 
 Συμμετείχαν 16 κράτη του ΝΑΤΟ με εκθέσεις προϊόντων εθνικών σε περίπτερα, 
παρουσίαση και προσφορά ποτών και φαγητών χαρακτηριστικών κάθε χώρας. Παράλληλα 
πραγματοποιούνταν πολιτιστικές εκδηλώσεις από κάθε κράτος. 
 Το Αναγνωστήριο ανέλαβε το πολιτιστικό μέρος και με μεγάλη επιτυχία έδωσε το γνήσιο 
χρώμα της μουσικοχορευτικής μας παράδοσης με το Χορευτικό Ενηλίκων και την Παραδοσιακή 
Κομπανία. 
 Οι Έλληνες αξιωματικοί της βάσης ενθουσιάστηκαν, μας συνεχάρισαν και πρόσφεραν και 
τιμητική πλακέτα στο Αναγνωστήριο. 
 Αυτό που άγγιξε περισσότερο τις ψυχές των εκεί υπηρετούντων Ελλήνων αξιωματικών, 
ήταν οι μελωδίες, παραδοσιακές και ρεμπέτικες, που τους θύμισαν ωραίες στιγμές της πατρίδας 
τους. 
 Στις 28 Μαρτίου ο Δήμος και το Αναγνωστήριο Αγιάσου συνδιοργανώνουμε μουσική 
εκδήλωση με τίτλο «Το ΟΧΙ του ρεμπέτικου», αφιερωμένη στο ρεμπέτικο τραγούδι της περιόδου 
1940-1941. Την παρουσίαση των κομματιών έκανε το μέλος του Δ.Σ Προκόπης Μαϊστρέλλης. 
 ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ: 
 Την 1η Νοεμβρίου ο Δήμος μας με επιτυχία διοργάνωσε την 6η Γιορτή Κάστανου. 
 Το Αναγνωστήριο ως συνδιοργανωτής φιλοξένησε το απόγευμα στο χώρο αυτό την κεντρική 
εκδήλωση και παρουσίασε σατιρικό θεατρικό μονόπρακτο του Αντώνη Μηνά- Μαρίας Αϊβαλιώτου 
και αφιέρωμα στο ρεμπέτικο του μεσοπολέμου με παρουσιαστή τον Προκόπη Μαϊστρέλλη. 
 Στις 13 Νοεμβρίου τα Σαντούρια του Αναγνωστηρίου μαζί με το χορευτικό του Μεσοτόπου, 
κλείνουν τις εργασίες του 36ου Πανελλήνιου Συνεδρίου Φιλολόγων με σκοπούς και τραγούδια της 
Λέσβου, στο Δημοτικό Θέατρο Μυτιλήνης. 
 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ: 
 7 με 13 Δεκεμβρίου τις απογευματινές και βραδινές ώρες φιλοξενούμε στη Βιβλιοθήκη μας 
τους μεταπτυχιακούς φοιτητές του Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνίου, που την ημέρα κάνουν τις 



εξωτερικές εργασίες αποτύπωσης των κτιρίων της Αγιάσου και το βράδυ δουλεύουν στη 
Βιβλιοθήκη  υπό την επίβλεψη των καθηγητών τους. 
 Στις 27 Δεκεμβρίου πραγματοποιείται, με την επιμέλεια του μουσικοδιδασκάλου Μάκη 
Ψαραδέλλη, η καθιερωμένη Χριστουγεννιάτικη μουσική εκδήλωση του Μουσικού Πειραματικού 
Εργαστηρίου. Εφέτος την εκδήλωση εμπλούτισαν και τα παιδιά του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Θερμής, «Άγιος Γεώργιος» με τα χορευτικά τους. 
 Τέλος, είπαμε τα κάλαντα στις 30 Δεκεμβρίου στον υφυπουργό και το προσωπικό της 
Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής και την Παραμονή της Πρωτοχρονιάς στη 
Νομαρχεία και τους φιλοξενούμενους του Γηροκομείου στη Μυτιλήνη. Η χορωδία μας και τα 
σαντούρια ξεσήκωσαν τους γέροντες και τους έκαναν να χορέψουν. Έτσι έκλεισε η χρονιά! 
 
 

ΜΟΥΣΕΙΟ-ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ 
 

 Απ΄το 2008 δρομολογήσαμε τις ενέργειές μας για αναδιοργάνωση του Μουσείου, ούτως 
ώστε να λειτουργήσει από εφέτος ως Θεματικό Μουσείο της βιοτεχνικής μας κυρίως παράδοσης 
μετά την παραχώρηση στο Αναγνωστήριο της μοναδικής ιδιωτικής λαογραφικής συλλογής του 
αείμνηστου Στρατή Τζίνη. 
 Στις 13 Αυγούστου 2009 πραγματοποιήθηκε συνεδρίαση του Δ.Σ του Αναγνωστηρίου με 
αποκλειστικό θέμα την αποδοχή της παραχώρησης και την υπογραφή σύμβασης χρησιδανείου. 
 Ήδη με την χρηματοδότηση του Παναγιώτη Τζίνη ολοκληρώνονται οι εργασίες 
διαμόρφωσης και τοποθέτησης σύγχρονου εξοπλισμού του ισογείου του Λαογραφικού Μουσείου, 
όπου θα εκτεθούν σε 63 πίνακες-προθήκες  συνολικά οκτακόσια εξήντα εννιά εργαλεία της παλιάς 
βιοτεχνικής δραστηριότητας της Αγιάσου. 
 Παράλληλα με χρηματοδότηση της Νομαρχίας (εισηγητής ήταν ο Θόδωρος Βαλσαμίδης) 
και με τη βοήθεια του Δήμου μας εκτελέστηκαν επισκευές των κτιρίων και έγιναν 
ελαιοχρωματισμοί της πρόσθιας και οπίσθιας όψης του Λαογραφικού Μουσείου. 
 Τέλος, ολοκληρώθηκε και παραδόθηκε η μουσειολογική μελέτη που είχε ανατεθεί στο 
Πανεπιστήμιο Αιγαίου με χρηματοδότηση της Νομαρχίας με το ποσό των 10.000Ε που μας 
εξασφάλισε και πάλι ο Θοδωρής Βαλσαμίδης και βοήθησε και πάλι ο Δήμος μας. Στόχος είναι η 
μελλοντική ένταξη του έργου σε εθνικό ή κοινοτικό Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα. 
 
 

ΚΑΣΤΕΛΙ 
 

 Όπως κάθε χρόνο, στις 2 Μαϊου, τελέσαμε τον Εσπερινό στο ναϋδριο του Ταξιάρχη και στις 
3 του  μηνός, την Κυριακή των Μυροφόρων, έγινε η Θεία Λειτουργία, η λιτάνευση της εικόνας του 
Ταξιάρχη και η καθιερωμένη αρτοκλασία. 
 Σχεδόν ολοκληρώθηκαν οι εργασίες συντήρησης και ανάπλασης του χώρου και των 
κτισμάτων στο λόφο με την δική σας πάντοτε προσφορά. Σας ευχαριστούμε όλους και ιδιαίτερα 
ευχαριστούμε την οικογένεια Αλέκου και Μαρίας Τσοκάρου για το βάψιμο μέσα και έξω του 
ναϋδρίου και του Καμπαναριού. 
 Μεγάλη ήταν πάλι η κοσμοσυρροή στις 6 Σεπτεμβρίου στο εν Χώναις Θαύμα, όπου με 
έξοδα του Παναγιώτη Μαϊστρέλλη μαγειρεύτηκαν φαγητά με το κρασί του Στρ. Παπουτσέλλη, που 
μας έφερε από την Αθήνα, όσοι παρευρέθηκαν πέρασαν καλά! 
 Μεσοπρόθεσμος στόχος μας είναι να γίνουν ανάπλαση του λόφου και επεμβάσεις στο 
δρόμο, σύμφωνα με μελέτη του Δήμου μας από το 2001. Στάλθηκε για επικαιροποίηση στον 
αντινομάρχη μας και περιμένουμε να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες ούτως ώστε να είμαστε έτοιμοι 
το έργο να ενταχθεί σε Εθνικό ή Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα. 
 
 
 



Β' ΤΟΜΕΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗΣ 
 

 Η ευρύτερη γνωστοποίηση του έργου μας συνεχίζει να γίνεται μέσω του Περιοδικού του 
Συλλόγου Αγιασωτών Αθήνας, όπου φιλοξενούνται κείμενά μας. Ευχαριστούμε θερμά για άλλη μια 
φορά τον Γιάννη Χατζηβασιλείου, Διευθυντή της έκδοσης και το Δ.Σ του αδελφού Συλλόγου. 
 Ευχαριστούμε και τον ημερήσιο εβδομαδιαίο και ηλεκτρονικό τύπο του τόπου μας που 
πάντοτε προβάλλουν το έργο μας και ιδιαίτερα την TVM που μας στηρίζει εδώ και πολλά χρόνια. 
 Κλείνοντας τον τομέα αυτό θέλω να επισημάνω πως η καλύτερη και ουσιαστικότερη 
προβολή έρχεται μέσα από τη δράση μας, είτε είναι οι εκδηλώσεις μας στην Ελλάδα και εξωτερικό, 
είτε είναι οι ζεστές φιλοξενίες και ξεναγήσεις εκατοντάδων επωνύμων και ανώνυμων επισκεπτών 
μαζί βέβαια με συνεχείς επισκέψεις και παραστάσεις σε αρχές και φορείς. 
 
 
 

Γ' ΤΟΜΕΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 
 

 Τους περισσότερους στόχους που θέσαμε πέρυσι, τους πετύχαμε. Για το 2010 ζητούμε την 
ενεργότερη δική σας συνεισφορά και συμπαράσταση για να ολοκληρώσουμε στην καινούρια 
χρονιά αυτό που αφήσαμε και να πετύχουμε περισσότερα για το καλό του τόπου μας. 
 Για το 2010 προγραμματίζουμε: 
I. 26 Ιανουαρίου στην Αθήνα στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων θα 
παρουσιάσουμε τον πρώτο τόμο της πάρα πολύ σημαντικής μελέτης του Παναγιώτη Κουτσκουδή 
με τίτλο «ΤΟ ΑΓΙΑΣΩΤΙΚΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ. ΟΙ ΡΙΖΕΣ ΤΟΥ ΚΑΙ Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΣΤΟ ΔΙΑΒΑ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ». 
II. Το Σάββατο της Αποκριάς, στις 13 Φεβρουαρίου, θα παρουσιάσουμε το εν λόγω βιβλίο σ' 
αυτόν εδώ το χώρο και θα ακολουθήσει Καρναβαλική Επιθεώρηση του Αντώνη Μηνά, όπως 
κάνουμε κάθε χρόνο. 
III. Την μουσικοχορευτική εκδήλωση που κάνουμε την 25η Μαρτίου κάθε χρόνο θα την 
μεταφέρουμε τη Λαμπροβδομάδα για να μας δοθεί η ευκαιρία να διοργανώσουμε μια πλουσιότερη 
εκδήλωση, φιλοξενώντας το γνωστό Μουσικοχορευτικό Συγκρότημα της Νάουσας Πάρου 
ανταποδίδοντας τη δική τους φιλοξενία του περασμένου Σεπτεμβρίου. 
IV. Χωρίς να έχουμε συγκεκριμενοποιήσει τις δράσεις στους υπόλοιπους μήνες της χρονιάς, θα 
οργανώσουμε τιμητικές βραδιές, εκδηλώσεις ιατροκοινωνικού περιεχομένου, μουσικοχορευτικές 
εκδηλώσεις με όλα τα τμήματα. 
V. Υπολογίζουμε πως θα μπορέσουμε επιτέλους να παρουσιάσουμε την οπερέτα του Νίκου 
Χατζηαποστόλου «Η καρδιά του πατέρα», μετά τις απόκριες, για να γιορτάσουμε τα 50 χρόνια που 
παίχτηκε από το Αναγνωστήριο η πρώτη οπερέτα το 1958 «Το Άνθος του Γυαλού». 
Συμπληρώνονται κοντά 2 χρόνια προετοιμασίας, αλλά οι δυσκολίες είναι πολλές και ένα τέτοιο 
σύνθετο έργο θέλει τεράστιες προσπάθειες και υπομονή. 
VI. Τέλος, σας υπενθυμίζουμε πως την πρώτη Κυριακή του Αυγούστου, 1η του μήνα, θα γίνουν 
οι εκλογές για ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του Αναγνωστηρίου. 
 Με την ευκαιρία αυτή κάνουμε έκκληση να έρθετε πιο κοντά στο Ίδρυμά μας, να γραφτείτε 
οι φίλοι καινούρια μέλη και να θέσετε τον εαυτό σας ενεργότερα στη διάθεση του Αναγνωστηρίου, 
θέτοντας υποψηφιότητα για να εκλεγείτε μέλη του Δ.Σ. Είναι καιρός να αρχίσουμε να παραδίδουμε 
τη σκυτάλη στους νεότερους. 
 Κλείνοντας θέλουμε να εκφράσουμε τις πολλές μας ευχαριστίες προς όλους σας. Σε σας 
προσωπικά Σεβασμιότατε και τη Διοικητική Επιτροπή του Προσκυνήματος για την ετήσια 
επιχορήγηση των 2.500Ε. 
 Ευχαριστούμε κ. αντινομάρχη και εσάς για την πολύπλευρη αρωγή και στήριξη, καθώς και 
τον νομάρχη μας. 
 Ευχαριστούμε και εσάς κ. Δήμαρχε και ολόκληρο το Δημοτικό Συμβούλιο για τη άψογη 
συνεργασία σε όλους τους τομείς. 
 Ομολογώ πως μας έχετε συγκινήσει, γιατί η στήριξή σας είναι πρωτόγνωρη και 



ποικιλόμορφη την χρονιά που μας έφυγε. 
 Οφείλουμε να ευχαριστήσουμε και τον τέως  Γεν. Γρ. Της Γραμ. Αιγαίου κ. Χρήστο 
Κουρούση που λίγες μέρες πριν τις εκλογές μας επιχορήγησε με το ποσό των 15.000Ε, καθώς 
επίσης και τον υφυπουργό Νίκο Σηφουνάκη, που μόλις ανέλαβε την εποπτεία της Γραμματείας 
Αιγαίου μας βοήθησε με το ποσό των 10.000Ε. 
 Τέλος, ευχαριστούμε όλους σας που στέκεστε κοντά μας και μας τιμάτε με την παρουσία 
σας. 
 Αμέσως μετά ο ταμίας μας Στρατής Καζαντζής θα μας εκθέσει την ταμειακή μας 
κατάσταση. 
 Μετά τον απολογισμό θα παραμείνουμε για να πάρουμε τη μοίρα μας  από την 
παραδοσιακή μας βασιλόπιτα και στη συνέχεια θα απολαύσουμε τα παιδιά μας σε μια όμορφη, 
σύντομη εορταστική εκδήλωση. 
 

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ 
ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ 

ΚΑΙ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ! 
  

 


